

湄洲日报

M 民生

INSHENG

责编:刘永福 美编:余宸昱
电话:0594-2606882
E-mail:a_fu@163.com

人人讲安全 个个会应急

——查找身边安全隐患

中国人寿 CHINA LIFE

你的梦想 在城市闪光

中国建设银行

存定期 到兴业

保本保息 安全放心

一年定期 三年定期
年化利率1.60% 年化利率2.15%

莆阳福道,串联景观、文化,连通小区、公园,是山水诗画生态韵城的独特风景线,也是家门口的“诗和远方”。

R 热天探热点

etiantanredian

「道」处是风景

也是家门口的「诗和远方」

莆阳福道是山水诗画生态韵城的独特风景线

航拍下的城厢区天马广场,宛如一把放大镜,将地面上的篮球场、足球场清晰聚焦。昨日,记者站在莆阳福道上俯视,运动场地活跃着锻炼人群。

全长18公里的莆阳福道(凤凰段),犹如一条翡翠项链,将溪源、泗华与凤凰山、天马山等城市地标串珠成链。球迷融入这片自然风光,尽情挥洒汗水;骑行爱好者挑战凤凰段的架空栈道,眺望城市天际线;徒步者漫步森林氧吧,探访东圳水库,游览石室岩等文化地标。

市园林建设公司凤凰福道项目负责人潘晓介绍,我市规划将市区南部十里风光带为代表的木兰溪流域景观与北部溪源公园、泗华郊野公园连接在一起,形成长53公里的环城福道。莆阳福道(凤凰段)作为全市首条环城福道、环城生态绿廊的示范段,北起东圳水库,南至木兰陂,是市委市政府关注的省、市重点工程和为民办实事项目。我市在建设中将人文景观与自然生态相连接,让市民既感受家门口的“诗和远方”,又享受“离尘不离城”的诗意空间。



图①:天马广场配套建设了足球场、篮球场。

图②:市民畅游福道。

图③:蜿蜒山头的路线,成为连接城市与山林的诗意通道。

全媒体记者 蔡昊 摄

我市加强困难台胞救助帮扶工作 首次将台胞家庭纳入低保

新闻前哨 本报讯 秋季新学期开学了,在莆田高新区一处普通民宅里,来自台湾新北市的廖某终于松了一口气,他不必再为孩子的学杂费发愁了。此前,廖某一家三口正式被纳入当地低保救助范围,每月可领取2160元低保金。据悉,这是我市首次将台胞家庭纳入最低生活保障范围。

我市地处海峡西岸,与台湾隔海相望,是两岸交流的重要前沿。廖某便是来莆经商台胞中的一员。2019年,他来到莆田高新区创办公司,由于多方面原因,公司始终未能良好运营。他早年与湖南女子结婚,离婚后,独自抚养2个正在就学的子女。如今60岁的他身体状况不佳,医疗支出较大,加上子女教育费用,家庭陷入困境。

涵江区有关部门在摸排走访中了解到廖松一家的情况后,立即启动救助程序。根据《关于进一步加强在闽困难台胞救助帮扶工作的意见》,对其家庭经济状况、成员情况进行了全面审核。针对廖某户籍不在莆、名下注册公司但无实际经营的特殊情况,涵江区民政部门专门召开“一事一议”协调会,打破户籍壁垒,为廖某开启低保审批“绿色通道”。

经审核,廖某一家三口从今年8月起被纳入最低生活保障范围。这笔救助金不仅保障了他们的基本生活需求,也缓解了其家庭就医和就学的经济压力。“在这里,我们台胞感受到了家一样的温暖。”廖某说。

今年以来,我市有关部门以“大数据+铁脚板”为工作抓手,推动社会救助从“被动应对”向“主动关怀”转型。全市动态新增低保、特困对象2588人,累计发放社会救助金3.09亿元,惠及困难群众8.93万人次。(游晓璐 陈闻聪)

弘扬重教兴学之风 枫亭镇集中发放奖教助学金近45万元

本报讯 (全媒体记者 刘永福)教师节前夕,仙游县枫亭镇举行庆祝第四十一个教师节暨奖教奖学表彰大会,集中表彰奖励一批教育教学工作先进单位和个人,以及优秀学子。现场发放奖教助学金44.95万元。

此次表彰大会共对仙游县海平初级中学等10所教育教学管理先进单位,林仙辉等10名先进教育工作者,朱丽平等93名优秀教师,朱建霞等10名捐资兴学尊师重教先进个人,枫亭镇海安村奖教奖学联合会等9个捐资兴学尊师重教模范单位,周修齐等79名考取北京大学等双一流高校的优秀学生进行表彰;并向仙游县立学校等30所学校发放教师节慰问金。

据了解,枫亭镇奖教奖学联合会此前已为204名中考优秀毕业生及任课教师发放奖励金约13万元。还向各学校捐赠价值60万元的教学设备,并向仙游县枫亭中学发放捐资兴学专项资金20万元,营造了浓厚的尊师重教氛围。

持续优化“服务型执法”

本报讯 围绕“十四五”全国干线公路养护管理评价工作(简称“国评”)对公路“畅安洁优”的核心要求,今年以来,市交通运输综合执法支队摒弃“重事后处罚、轻事前指导”的传统执法惯性,创新构建“前置指导+联动共治、长效固效”的“服务型执法”新机制,将“国评”指标转化为民生实效。

变“事后整改”为“事前赋能”。针对国省干线涉路施工这一高频问题,联合公路部门提前对接集镇、施工密集区域,上门送上“政策解读+流程指导+风险排查”的“国评”服务礼包,主动协助涉路单位梳理合规要点,从源头规避违规风险。目前,已为4家施工单位提供“一对一”前置指导。

变“单一执法”为“多方协同”。轻微违规以“劝导教育+协助整改”柔性处置;难点问题启动联合响应机制,形成“发现一交办一整改一反馈”的闭环管理。今年以来,通过联动模式累计高效整治占道经营、非标广告等路域问题120余处,实现快速响应、高效处置。同时以“群众满意度”为标尺,为流动摊贩协调合规经营点,实现“执法不扰民、整治更惠民”。(陈燕春)

绿道焕新颜

莆田是全省最早建设绿道的城市之一。2009年,东圳渠道边坡开辟4.7公里长的凤凰山沿渠景观带,为我市首条绿道。2016年,3.7公里东圳绿道全线贯通,连接起凤凰山沿渠景观带,通往溪源公园,市区再添一处“天然氧吧”。

“尽管这两条老牌绿道人气旺盛,但建设比较简易。”市园林建设有限公司工程经理刘凌峰分析,2022年,我市启动莆阳福道建设。对原有东圳绿道、凤凰山沿渠景观带进行提升改造,并在主道建设架空栈桥连接周边山体。将城区西部面城的九龙山、凤凰山、天马山连成一体。

与传统绿道相比,凤凰福道有何独特之处?记者探访发现,传统绿道是慢行系统,通常是铺设透水砖路面。凤凰福道突破地形限制,以架空栈桥设计,“空中走廊”不但有云端漫步的独特体验,而且能提高地表植被保护率,实现生态环保。

凤凰福道比传统绿道更安全。我市专门定制智慧路灯,安装在福道沿线。这些路灯有公共视频设备,可一键报警,还能通话,游客在福道上若遭遇紧急情况,可就地求助。

凤凰福道的业态丰富度远超传统绿道。记者在莆阳福道(凤凰段)沿线的天马广场看到,利用废弃场地规划建设了运动场地,配套露天舞台。广场旁边天马营地正在施工,工人们在平整场地。现场负责人介绍,天马广场旁的梯田式地形计划打造为天马营地,引入烧烤露营、围炉煮茶、萌宠乐园、无动力儿童乐园、小火车、户外拓展乐园等业态,同步配套建设游客服务中心、管理用房等。

在这条“活力走廊”上,规划了老叶树文创村、天马广场、植物园、钟潭区域4个节点。在植物园施工现场,项目技术负责人柯锡杰告诉记者,这里将配套建设一个智慧运动公园,设置室内羽毛球馆及篮球馆、网球场、滑板场等运动健身场地,同步引入咖啡、水吧等业态。

人文映山水

蜿蜒山头的路线,成为连接城市与山林的诗意通道,串联我市多个自然及历史文化景观,彰显莆阳人文特色。

翻开莆阳福道地图,从世界灌溉工程遗产木兰陂到宋代释迦文佛塔,从全省首座水利博物馆至千年古刹刹化寺,清晰呈现福道串联的2处国家级文保单位及闻名遐迩的人文景观。

“莆田二十四景”在此呈现:北瀨飞泉、智泉珠瀑、石寺藏烟、南山松柏、钟潭噌响、木兰春涨、溪源钓艇,正是当代人寻觅的“慢生活”注脚。

此外,还有泗华郊野公园、溪源公园、木兰陂景区等文旅景点,串珠成链,“道”处是风景。

记者了解到,自今年1月,莆阳福道(凤凰段)开放以来,迎来众多游客,成为网红打卡点。3月,开通福道观光车,便利游客游览沿线风景。新颖的卡通观光车投用后,不仅为游客观光提供了更多出行方式,也为莆阳福道(凤凰段)增添了一道移动的风景。8月起,莆田文旅一卡通全新上线莆阳福道观光车和溪源公园观光车项目,让市民游客畅游山水诗画生态韵城。



生态惠民生

漫步莆阳福道,脚下浅蓝色的步道蔓延,眼前绿意浓浓,花香阵阵;耳畔流水潺潺,鸟鸣声声,身畔漫步者、骑行者穿行。

在建设莆阳福道中,我市坚持以人为本,把“公园城市”理念贯穿始终,因地制宜布局健身点、亲子区、露营地、采摘园等场景,增设服务驿站,打造造福人民的生态带、文化带、健康带。

昨日,在建的植物园里,施工人员在停车场铺设植草砖,营造绿意盎然的意境。施工人员告诉记者,植物园一期建设月季园和采摘园。月季是莆田的市花,月季园拟打造花海景观,引进各品种月季,并配套建设采摘、茶艺主题茶吧、餐厅等。植物园二期建设登山古道花园,打造玉兰谷与花瀑溪谷,规划游览步道,形成心环相扣、双谷争艳的特色植物园。

今后,天马广场福道营地旁还将建设一个樱花谷,种植八重樱、牡丹樱、松月樱等品种的樱花,构建樱花观赏打卡地。

争奇斗艳,满目青翠,赏山乐水,莆阳福道在绿肺中焕发新生,成为市民尽情拥抱大自然的生态步道。

我市通过生态惠民工程,将生态优势转化为民生福利。打造“一脉”“一网”“三谷十景”,全面构筑和完善“一环、三横、三纵”莆阳福道网络体系,基本实现“500米见园、300米见绿”“5分钟进绿道”目标,将“生态红利”转化为“宜居指数”。

“福道就在市区,这里就是城市的后花园。”昨日,在福道健身的市民何舟说,每天傍晚来福道散步成为习惯,一路景色如画,身心放松,既锻炼了身体,又收获了幸福感。

全媒体记者 黄凌燕

地处市区的莆阳福道是城市的后花园。

全媒体记者 杨怡玲 摄

清风润莆田

身边的榜样 道德的力量

张通 张辉 刘元飞
曾云英
林庆元
郭福兰
林玉镇
潘秀钦
李海东
郭丽蓉 施建忠
黄镇宇
黄艳艳